

新华时评

公开的力量有多大

□新华社记者 李代祥

备受关注的浙江永康“吃空饷”调查正如剥笋般一层层地呈现在公众面前。尽管这一事件远未到落幕的时候,但整个事件的进展,让社会见证了一种力量:公开,能够突破种种讳莫如深、玄机重重的暗流,也能有效化解公众的疑虑。

人们清楚地注意到,针对“在编不在岗”问题,浙江永康有关方面从

一开始就走了“公开”这步好棋。从直接公示190余人在编不在岗,再到引起社会监督举报“漏网之鱼”,再到纪委等部门进行核查,整个过程始终保持公开透明。这不仅有助于相关部门查清真相,也让公众参与其中,了解了“在编不在岗”并非简单的“吃空饷”,还了相关部门、部分人员的清白,更有效地建立起政府与公众的良性互动。

公开是建立互信的开端。正因

如此,中央领导明确表示“让权力在阳光下运行”,表明了党和国家推动在全社会形成公开、公平、公正环境的鲜明态度。

阳光下万物健康生长,而阴暗处往往滋生霉变。山西的“传奇女县长提拔”也好,湖南湘潭的“90后女强人事件”也罢,还有频频曝出的“萝卜招聘”、“猫儿腻采购”,遮遮掩掩的背后,往往是各色“暗箱”和“玄机”,必然招致社会公众的强

烈质疑,对政府公信和社会诚信造成严重损伤。

权力运行需要公开,社会公众呼唤公开。人们要求的,是真正看得懂、够得着的真公开,而不是走过场、有名无实的假公开。公开的两端,牵着公众沉甸甸的知情权、参与权、表达权、监督权,也牵着政府和官员对民众的态度、对权力的敬畏。还有多少权力的运行和部门领域的信息能逐步公开,人们拭目以待。

掷地有声

“骨折的声音也是我生命‘拔节’的声音,让我更加坚强。就像书名一样,我是脆弱的玻璃女孩儿,但拥有水晶般坚硬的内心。”
——脆骨症患者魏瑞红 15万字的自传体小说《玻璃女孩水晶心》已经出版

“急诊科护士的工作服是橄榄绿的,代表的是一条快速的绿色通道。虽然在很多时候有种种情况让我们无能为力,但我们还是要尽最大努力救助每一名患者,挽救每一条生命。”
——济南市中心医院急诊科护士王娟

“面试的时候,就算前面站着清华的,后面站着北大的,你也不用不好意思,要站得笔直。招聘招的是人才不是背景,关键是自己要有底气,要有真才实学,是金子总会发光!”
——深圳大学校长章必功鼓励该校应届毕业生

“一些不符合事实的传言,比如我‘跑路’甚至‘被抓了’、‘向警方自首’了,给我本人以及企业造成了极大的声誉影响,给企业的正常发展造成了无端的破坏。”
——山西金业煤焦化集团有限公司董事长张新明受谣言所困,被迫登报澄清事实

“手机铃声不得设为《爱情买卖》或者《月亮之上》;更换男友或女友达3次后永久禁止在公司内部找对象。”
——《扬子晚报》曝一些公司的雷人内部规定

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

热点纵论

高速公路“超时费”是乱收费吗?

□朱巍

【新闻背景】高先生在河北高速公路行驶,因疲惫将车停在休息区,在车里睡了一夜,第二天驶离时,他被告知因为他在高速公路上的停留时间超过12小时,因此要缴纳10倍于过路费的“超时费”。(5月13日中国广播网)

这起“超时费”事件,又一次引发了社会广泛关注。高速公路还要收“超时费”?吃惊之余,检索一下河北省高速公路管理的相关规定,确实发现有具体条文,在北京、湖南等省也同样存在类似的规定。

“超时费”作为高速公路收费的一种形式,主要是为了惩罚“换卡逃费”现象。“换卡逃费”是指司机针对公路联网收费,利用交换车牌、交换通行卡等方式逃避缴纳过路费的不法行为。但是,如果司机事先算好时间就不会超过“法定时间”,所以,以“超时费”的形式避免“换卡逃费”是达不到立法目的的。

实际上,收取“超时费”的行为

可能侵害司机的合法权利,且与现行法律相冲突。在高速公路上的延迟现象存在无法预计的客观事实,如堵车、车辆故障以及在休息区内等人、停车休息等都是合法的、正常的延迟,司机根本无需向相关部门“解释”自己上高速后都干了什么,对车辆行驶时间的过分限制等同于变相侵害司机的合法权益。

此外,在高速公路上长时间行驶,最可能引发因疲劳驾驶导致的交通事故。司机感到疲劳或不适,在休息区略作休息,或者停车过夜都是法律应该提倡和保障的合法行为。要求司机出示休息区旅馆发票才可证明自己没有“换卡逃费”的做法也是荒谬的。难道司机在休息区旅馆休息是合法的,在自己车内休息就是非法的吗?相关部门不能人为限制司机合法休息时间,也不能人为限制司机该如何休息。

没有法律依据且侵害司机合法权益的“超时费”不该再收了,在目前的收费公路专项整治中,这应该引起相关部门的重视。

漫画漫说



肠胃很“杯具”

□丫丫/文 春鸣/图

微博上,一名化学老师迅速蹿红。过万网友通过一段视频上了一堂特殊的化学课:短短几分钟,这名老师就用水和各种食品添加剂合成了“鲜榨果汁”。
饮料是否“垃圾”可以存在争

议,但这名化学老师的做法说明,原来我们的胃不过是蠕动着

的“杯具”。
敬请化学老师们都做做实验,告诉我们,到底我们都吃了些什么东西?

要不然,再这么吃下去,某一天我们可能都变成“化学武器”啦!

看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份:** 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- **超群实力:** 十三年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- **核心优势:** 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- **荣耀见证:** 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618

地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼